

一路向南 通向未来

## 高层次人才与南通“面对面”

本报讯(记者陈可)13日,2024“清华博士南通行”暨“百名海外博士江苏行”南通站活动在南通经济技术开发区正式启动,来自清华大学、哥伦比亚大学等海内外知名高校的近百名高层次人才应邀参加。清华大学党委研究生工作部部长梁君健,省人社厅专家和留学人员服务中心主任汪吉庶,市委常委、常务副市长王晓斌参加活动并致辞。

一直以来,我市始终把人才优先发展作为强市之基,高起点谋划和推进人才工作,在全省率先以人大立法形式,将谷雨节气定为“南通人才日”,“人才新政”升级迭代至4.0版本,综合补贴覆盖大专到博士等各层次人才,打造从“一张床”到“一间房”再到“一套房”的多层次住房供给体系,在就业创业、融资贷款、子女入学、父母养老等方面,提供一站式、全方位的尊享服务。

“清华博士南通行”是清华大学与南通市联合打造的高层次人才合作品牌,自清华大学研究生社会实践南通基地建设以来,首批来自清华大学化工、机械、材料等11个院系的17名博士生走进南通,以重点项目攻关为任务,在全市各企事业单位开展暑期社会实践,开启了校地合作的崭新篇章。

活动现场,我市40余家重点企业事业单位发布优质岗位158个,与海内外博士达成初步合作意向100余人次。

## 迎战汛期考验 守护江海安澜

## 我市解除防汛Ⅳ级应急响应

本报讯(记者唐佳美)市气象台7月14日16时13分解除暴雨蓝色预警信号。按照《南通市防汛抗旱应急预案》,经综合研判,市防指决定,7月14日16时20分解除我市防汛Ⅳ级应急响应。

当前我市仍处于梅雨期,市防指提醒,各地各单位要密切关注天气变化,强化监测预报预警,持续开展风险隐患排查,加强值班值守,保持信息畅通,扎实做好各项防汛工作。

## 市检察院举办开放日活动

7千名警分享履职故事

本报讯(记者陆薇)12日,市人民检察院举办“行政检察与民同行,助力法治南通建设”检察开放日系列活动暨行政检察典型案例(事)例讲评会。

市检察机关始终围绕“高质效办好每一个案件”,抓重点、补短板、强特色,努力做实做优行政检察监督,在在大局服务、为人民司法、为法治担当中彰显新作为、取得新进展。近三年来,市检察机关办理各类案件1760件,17件案例入选全国全省典型案例,其中8件案例获评最高检典型案例,多次获最高检及省市主要领导肯定。活动现场,通报近年来行政检察工作情况,并介绍了南通行政检察典型案例白皮书。

在案例讲述会中,7名来自全市两级检察机关的行政检察干警,用生动的语言、鲜活的事例,分享了他们用心用情化解矛盾纠纷、以法治力度提升民生温度的履职故事。

江苏省道德模范赵小亭:

## 把爱留在大山深处

人物名片:赵小亭,1990年5月生,如皋城北街道邵庄村人,生前系武汉大学电气工程学院学生。2010年7月在贵州省贵定县支教时不幸遇难。获“中国杰出青年志愿者”“中国好人”“江苏省道德模范”等荣誉称号。

“知识是改变孩子们命运唯一的希望,我想去帮帮他们。”这是参加支教前,赵小亭发给家人的短信。在她心里,成为志愿者是很光荣的事。

2009年,读大一的赵小亭和同学一起前往湖南省邵阳县坪上镇支教。2010年7月,赵小亭再次和武汉大学电气工程学院的18名同学奔赴贵州省贵定县马场河乡中心小学,开展为期一个月的支教。

马场河乡中心小学位于距离县城几十公里的大山中,人烟稀少,条件十分艰苦。教室白天是学生上课的课堂,晚上将课桌拼凑起来便成了他们的宿舍。学校没有自来水,吃饭要走十多分钟才到一户农家,洗澡则依靠学校里唯一的水管接来山上流下的溪水,还经常遇到断水的情况。这里的留守农民工子女,不仅存在着学习上的困难,更面临着生活上的困惑和心理上的障碍。

面对如此艰苦的环境,赵小亭从没叫苦抱怨,还教支教的同学们打气:“我们是他们的希望,既然来了,就要认真教好孩子们,带领他们走出大山,走出贫困。”给孩子上课前,她总要认真备课,她的笔记本上工整记录着每堂课的教学内容。每次上课前,她还要先演练几遍,得到大家的一致认可后才正式教学。

在学生面前,讲台上的赵小亭是一位严肃认真的老师,而下课铃一响,她又恢复了笑嘻嘻的面容,和学生们一起玩耍。山里孩子们都特别喜欢这位亲切的赵老师。不仅是孩子们,老人们也非常喜欢她。支教期间,赵小亭经常利用课余时间带领队员们前往村里的老人院,帮助打扫卫生,陪他们聊天、表演节目,给老人们带去了久违的欢笑。

然而,一场突如其来的灾难却永远夺走了孩子们热爱的赵老师。当时的贵定县遭遇连续多日的降雨,山体滑坡等自然灾害频发。2010年7月21日下午5时19分,一阵山风,山体滑坡,一块巨石从山上滚落,不幸砸中了躲闪不及的她,身材娇小的赵小亭顿时倒在地上,将年轻的生命永远留在了苗岭大山。

从7月12日奔赴贵州山区,到21日遇难,赵小亭只在这个陌生的地方待了10天,但这里的苗族、布依族群众却深深记住了这位清秀内敛、不怕吃苦的如皋女孩。

转眼间,这朵“支教玫瑰”已经离开14年了。如皋将每年7月设立为“小亭志愿服务月”,后又延伸拓展为“小亭文明实践月”,让小亭向上向善向美的精神,在如皋大地深深扎根。

“传承小亭精神,奉献爱心,回报社会。”站在赵小亭纪念馆前,大家郑重表示,小亭精神将激励他们尽己所能,不计报酬,乐助他人,收获快乐。如今,这里不仅有每年前往西部支教的优秀大学生,有温暖老人生活的绿叶义工志愿服务队,还有关爱困境儿童的学雷锋义工协会、“清凉一杯水 温暖一座城”的如皋公益志愿服务队……他们用实际行动和萤火之光影响更多人把心灯点亮,用大爱情怀和无私奉献,让文明实践融入美好生活。

“人要自己的阳光,像向日葵一样,保持向上的姿势。”赵小亭,这个像向日葵一样的女孩儿用生命播撒下一颗爱的种子,为一座城源源不断地注入凝聚人心、爱心永驻的强大能量。本报通讯员 徐雅璐

精准对接、金融支撑、政策扶持,我市掀起设备更新热潮——

## 更新的设备 更好的机遇



启东亦大通自动化设备有限公司工作人员与南通施杜化工有限公司主要负责人现场洽谈业务。

记者 严春花摄

当前,全国正大力度推动工业领域设备更新,支持工业企业高端化、智能化、绿色化发展,助力产业体系提质增效。

7月初,我市举办具有地方特色的工业领域设备更新供需对接活动,政府搭台、企业唱戏,推动本地产业链配套、供应链衔接,引导金融机构加大对工业企业设备更新的信贷支持,在全市上下掀起新一轮设备更新热潮,共同擦亮“好装备,南通造”品牌,以新质生产力培育赋能中国现代工业名城建设。

## 为供需搭桥 完善产业链

大力推进工业领域设备更新,将助力企业降本增效,释放更多发展潜力,对我市扩大有效投资、提升先进产能比重、加快培育新质生产力具有重要支撑作用。布局设备更新的需求方和优质设备供给方,无疑是此次对接会的“主角”。

“我们计划更新一批智能化程度更高的生产设备,减少用人和产品差错率。”“我们可以提供全自动装箱机,让生产更高效。”“这套机器人系统可以替代人工操作一些危险系数高的工作。”……对接会高品质设备供给区里人头攒动,展位工作人员忙着发放各种设备产品宣传册,积极介绍产品特色,多个合作意向初步达成。

半天不到,启东亦大通自动化设备有限公司的工作人员就与本地多家企业进行了洽谈,南通施杜化工有限公司是其中之一。“我们正在找能为企业量身定制智能物流整体解决方案的供应商,想要打造一个智能仓库。”位于如东洋口化学工业园的南通施杜化工有限公司新建了占地259亩的厂房,公司主要负责人仇耀康正努力寻找合作伙伴,启东亦大通自动化设备有限公司的智能仓储管理系统引起了他的注意。双方交流后感到合作空间很大,将有利于企业大幅提升物流效率,降低人力成本。

江苏大族智能焊接装备集团有限公司带来了免示教智能弧焊产品,目前主要应用在建筑、桥梁钢结构行业以及船舶行业等领域,吸引许多本地企业前来咨询。“南通有许多出色的船舶海工企业,我们希望能更好地为这些企业服务,解决客户在实际应用方面的难题。”副总经理刘茂说,前来接洽的企业很多,感到南通船舶海工领域更新设备、提升技术的需求明显,政府搭建这样的平台更有利于打通上下游、完善产业链。

面对设备更新万亿级市场新蓝海,南通大力支持鼓励本地企业抢订单、拓市场、优服务,推动装备制造乘势而上、做大做强。“从需求侧看,当前全市在建、拟建设设备更新改造项目664个,计划总投资1123亿元,拟购置设备金额470亿元,市场需求广阔。从供给端看,高端装备是我市重

点发展的六大千亿级产业集群之一,有行业规模以上企业1080家,在输变电设备、高端成套设备、汽车零部件等细分领域形成特色产业链条,涌现出国盛智科、振康机械、大族激光等一批龙头骨干企业。”市工信局相关负责人透露,各县(市、区)将因地制宜开展更多设备更新对接会,让供需双方精准衔接,合力促进产业配套本土化。

## 促金融创新 构筑强支撑

推动大规模设备更新,工业领域是主阵地,金融领域是强支撑。今年4月,中国人民银行宣布,设立5000亿元科技创新和技术改造再贷款,其中4000亿元额度用于激励引导金融机构发放技术改造和设备更新项目贷款。

交通银行推出“速融通”,邮储银行推出“技术改造贷”,兴业银行推出“兴速贷”,国润租赁推出设备融资租赁产品,众和担保拿出多个设备更新专属担保产品……对接会上,我市10余家金融机构纷纷出招,根据设备更新特点创新金融产品,与来自轻工、船舶海工、机械、新能源等行业的200多家企业展开交流、共商合作,9家银行分别与9家企业现场签约。

与江苏银行签下合作协议,江苏蓝海海洋工程有限公司副总经理马国江对接下来的一系列设备更新行动更有底气:“今年我们在设备更新方面的开销要争取达到两亿元以上,更新后我们每年的销售额将从15亿至18亿元提升到20亿元以上。”

4月下旬,江苏银行在业内率先创新推出“设备更新贷”产品,贷款金额最高可设备价格的80%,期限最长10年。江苏银行南通分行副行长许国栋介

绍,行里第一时间对接南通首批制造业贷款财政贴息名单单库39个项目,快速组织贷款审批及贴息前准备工作,上半年已成功落地制造业设备采购贴息贷款2户,金额1.04亿元,助力企业技术升级改造,2家企业获得省市两级各贴息1%的政策支持。

据不完全统计,截至目前我市有155个设备更新项目有融资需求,计划总投资413.3亿元,设备购置额202.9亿元,融资需求184.5亿元。围绕设备更新,我市正加大财税金融支持,对获得中央、省财政贴息不足2个百分点的,市区两级财政按照各自50%予以补足,以

## 短评

## 以设备更新激发向“新”力

设备更新是工业领域提高产品质量、提升生产效率、塑造竞争优势的重要手段。推动工业领域设备更新,有助于进一步激发南通制造业向“新”动力,打造中国现代工业名城。

伴随南通推动工业领域设备更新实施方案的正式出台,全市工业领域新一轮设备更新改造正在加速推进中。因地制宜、供需衔接和政策扶持,是推动这项工作的着力点。

要结合各地产业发展实际,聚焦船舶海工、高端纺织等重点产业、支柱产业,围绕智能改造网联、绿色低碳转型等重点工作,科学制定目标,合理规划举措,为企业提供全方位

“真金白银”的支持,促进企业加快淘汰落后产品设备。

## 强政策扶持,提升竞争力

3月以来,国家、省级层面先后陆续出台工业领域设备更新的相关行动方案,要求围绕推进新型工业化,以大规模设备更新为抓手,实施制造业技术改造升级工程,以数字化转型和绿色化升级为重点,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。

南通高度重视、迅速落实,在全省率先出台专项实施方案,提出2027年工业设备投资较2023年增长30%、每年组织实施设备更新相关的技术改造项目600个以上等目标,聚焦船舶海工、纺织等重点产业,开展先进设备更新、智改数转网联赋能、绿色低碳转型、本质安全水平提升四大行动,全力支持企业扩大设备生产规模,开展核心技术攻关,提升设备供给能力。

我市全面摸排、动态管理工业领域设备更新需求,编制第一批《2024年南通市工业领域设备更新融资需求清单》和《南通市工业领域设备更新优质设备供给清单》,发布100多个项目的融资需求,以及500多个省、市级首台(套)重大装备和省级重点推广应用的新产品设备;“惠企通”平台“通城货多多”模块开设设备更新专栏,目前已有近1000家企业上传1500多个设备,进一步畅通供需对接渠道,为抢抓设备更新政策机遇奠定坚实基础。

市工信局相关负责人表示,将进一步加大政策扶持,通过“走出去、引进来”,将工业领域设备更新积极融入更广范围产业链、供应链、价值链,带动制造业整体竞争力提升,为南通奋力打造中国现代工业名城注入强劲动能。

本报记者 刘璐 严春花

如东县原洋口港开发办公室主任袁新安:

## 不断拼搏让大港梦照进现实



7月11日,如东洋口港阳光岛中石油江苏LNG接收站码头一派热热闹闹的繁忙景象,马绍尔群岛籍LNG运输船“莉莉娅”轮上的液态天然气通过卸料臂源源不断输入阳光岛上的储气大罐。

如今的洋口港,船来船往,从数千吨到几十万吨不等的大货轮每天往来进出,南黄海之上,曾经令人闻之色变的辐射沙洲港现已成长为长三角北翼特色产业港与全国最大海上能源岛。这一切的背后,凝聚着如东无数老一辈港口人的心血。

“我和一班同事,先后奋战了32个春秋,见证了洋口港的孕育、诞生、成长。”即便已退休多年,原洋口港开发办公室主任袁新安仍时刻关注着洋口港的发展与腾飞。这里既是他梦想启航的地方,也是他梦想实现的地方。

时间拉回20世纪80年代初,以中国科学院院士王颖为代表的专家科学家来洋口开展海上科学勘测,首次发现天然深水航道的存在,并最终确认这里可建10万至30万吨级港口泊位。基于此,1992年,如东县、县政府决定成立洋口港开发办公室,组织专门力量推进洋口港开发工作。随着洋口港办公室建立,以袁新安为代表的港口人一坚

持就是几十年。他们下海测量,积累水文、潮汐等数据,邀请专家考察调研。经年累月,论证的资料足够装上一大卡车。

回想起这段曲折经历,袁新安说:“几十年来,我们一个信念干到底,没有被一个个困境吓退,而是想尽办法去破解难题。”由于是新开发港口,没有列入国家计划,没有一家设计院愿意帮助洋口港进行开发设计。于是,他们千里追“星”,终于打动了中国工程设计大师顾民权。

以深水通道建设深水航道,由两侧的沙脊充当天然挡浪墙,阻挡侧浪,消减侧浪;用西太阳沙作基础构筑人工岛,建造码头用地;人工岛与海岸间铺设堤堰与引桥,完成岛陆连接;岸边滩涂实施围垦,形成临港工业用地……在亲自到洋口港实地调研考察后,顾民权提出了港口建设的大胆构想,这让袁新安等人看到了曙光。

然而,小县建大港犹如小马拉大车,数十上百亿的港口开发资金哪里来?2003年,如东和香港保华集团初步达成合作意向,以资源换投资,共同开发洋口港。不过,这一合作有个前提:在2004年4月30日之前,如东需要拿到国家法定的海域使用权证,否则将按照条款赔付200万美元

违约金。

袁新安回忆说,洋口港一班人辗转于国家发改委、国土资源部、国家海洋局等部委、机构,经历了环评、项目审批、确定工程方案等诸多环节后,终于在2004年,与保华集团约定的日期内,成功申领到全国第一张海域使用权证。至此,洋口港有了开发建设的“第一桶金”。

而后在2005年4月29日,总投资约150亿元的江苏LNG项目也终于获得国家发改委“路条”,开始前期工作。大项目的落地,为港口建设按下“快进键”。2006年12月,洋口港区人工岛工程启动,2008年8月,1.44平方公里人工岛跃出南黄海水面,中国首座 offshore 无遮挡人工岛建成。2011年5月24日,一期总投资63亿元的中石油江苏LNG项目,迎来了第一艘外籍LNG运输船。2014年8月10日,国务院同意洋口港一类口岸开放,批准开放岸线6910米,规划15个泊位。南黄海上,东方大港的梦想终于成真。

“这个从无到有的过程,实际上是科学创新、科学拼搏的过程,其间凝聚了如东几代领导、几代洋口港人的心血。”袁新安感慨道,开始时,他对洋口港能否建成心里也没底,后来通过多方面学习,逐步认识到王院士关于辐射沙洲建港的理论、顾民权大师关于人工岛的规划原理、杨希宏专家关于人工岛和烂沙洋航道的稳定性研究是一个比较完整的科学体系。这些科研成果既是客观事实,也是科学真理。尊重规律、崇尚科学,这才是洋口港实现梦想、迈向成功的定律。

本报记者 徐书影

南通率先破解

基层农技服务之困

(上接A1版)2023年,海安实现稻麦年单产全省18连冠。

为总结推广海安这一做法,2022年8月,在充分调研的基础上,市政府出台《关于推行区域化农业技术服务的指导意见(试行)》,提出在符合机构改革精神前提下,因地制宜、整合资源,整市推进区域化农业技术服务建设。

“专业的人做专业的事,我们为农服务的底气更足、信心更强了。”去年6月1日,如皋在磨头镇成立首个农业技术推广分中心,辐射如城街道、城南街道、磨头镇等周边镇(区、街道)。磨头分中心主任阙建强介绍说,经过前期深入调研,他们找准了重点服务对象,特色产业、特色果树、黑塌菜、白萝卜、新官蜜桃等特色农业以及部分粮食种植大户的方向。目前,已明确80户实施主体作为重点服务对象,服务包干到人到户。“以前种田是看天吃饭,种地全凭经验,现在是靠科技,这都离不开农技专家的全过程指导。”如皋市仕美家庭农场负责人裴宏兵说,从耕作、播种、到灌溉、施肥、播洒农药等田间管理,重要农时农事都有农技人员上门服务。

截至目前,各县(市、区)区域农业技术服务中心挂牌工作已全部完成,全市共24家,到位125人,包括农技人员、专家、乡土人才等。“全力当好‘田保姆’,做好‘地管家’,培育更多的一专多能型‘全科医生’。”市农业农村局局长陈政表示,我市将进一步围绕特色优势产业,聚焦新型农业经营主体需求,不断提升良种、良种、良机、良法集成推广能力,努力建设具有南通特色的基层农业技术推广服务体系。

本报记者 卢欣欣